



# 洛阳：以文“和”天下

## 编者按

由新华通讯社主管、瞭望周刊社主办的《瞭望》杂志,2015年8月17日增出《洛阳专刊》,以《洛阳 以文“和”天下》为总题,分《洛阳:恰是“太阳升起的地方”》《人类命运共同体的“洛阳基因”》《千年帝都“中国梦”》《实现文化强国的“洛阳力量”》《文化活化的“洛阳尊严”》《新文艺复兴的“洛阳引领”》6个篇目,浓墨重彩地描述了洛阳的厚重历史文化,强调了文化自信、文化复兴是洛阳崛起的必由之路,指出了洛阳在全省、全国文化版图中的重要地位和应在文化复兴中应有的担当。

为进一步凝聚共识,加快形成洛阳文化大发展、大繁荣的局面,助力全面建设名副其实的中原经济区副中心城市,本报今起对《洛阳 以文“和”天下》进行连载,敬请关注。



周公营建王城 (侯震作品)

# 洛阳：恰是“太阳升起的地方”

□任德成 杨炳旭 丁清旭

昔三代之居,皆在河洛之间。从中国历史上的第一个王朝——夏朝起,先后有商、西周、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏、隋、唐等共13个王朝在此建都,文明史5000年,建城史4000年,建都史1500年,洛阳在中国所有古都中建都最早、朝代最多、历史最长。在1000多年的时间里,洛阳一直是中国的政治、经济、文化中心。在中国历代400多位帝王中,有上百位曾在洛阳执政。夏都二里头、偃师商城、东周王城、汉魏故城、隋唐洛阳城遗址沿洛河一字排开,在不到30公里的范围内,形成了举世罕见的“五都贯洛”奇观。

以文化人,文化天下。“亚细亚”是一句古闪米特语,意思是“太阳升起的地方”。在地球北温带欧亚非三大洲的接壤处,从冰山雪峰中淌出来的几条大河,成为孕育人类文明的摇篮。“亚细亚”是创始的地方,文明的曙光从“亚细亚”升起,就像太阳从东方升起一样。

5000年过去了,曾经屹立在两河流域的巴比伦古城早已荡然无存。尼罗河畔的大金字塔,也像隐退到历史中去的一个迷梦,永远混沌混沌。忧伤的司芬克斯蹲在那里,仿佛什么也不想解释。古埃及帝国,在数千年的三十个王朝中,也曾经强盛得犹如那金字塔一样无与伦比。

天行健,君子以自强不息。地势坤,君子以厚德载物。站在亚欧大陆的中心,立足于帕米尔高原向东望去,有一条5000余年不舍昼夜、历尽劫波悲苦奔流不息的人类文明之河,她便是以河洛文化为源头并把最为壮美的一段赐予洛阳的中华文明。



周公



元代老子画像

## 中国之邦,“洛阳礼仪”

“问苍茫大地,谁主沉浮”。综观世界,孔子学院已成当今世界的一大文化现象,从2004年韩国首尔第一所成立至今,全球100多个国家和地区已在大学建立了几百所孔子学院。孔子学院为世人捧出了价值观的“中国读本”,传播华夏民族礼仪之邦“强不执弱,富不侮贫”的“和为贵”文化基因,向世界尽情挥洒中国元素、中国气派、中国特色,更在世界精神上催动了又一次崭新的觉醒。

孔子被儒家称为至圣,孟子为亚圣,对周公则尊为元圣。“元”,万物之始誉为元,才德全尽谓之圣人。“殷因于夏礼,周因于殷礼”,“周监于二代,郁郁乎文哉!吾从周”。孔子说的“吾从周”,从的是周公制的礼,周公作的乐。《礼记·明堂》云:“武王崩,成王幼弱,周公践天子之位以统天下。六年朝诸侯于明堂,制礼作乐,颁度量而天下大服。”

周公在总结继承夏礼、殷礼的基础上,在洛阳创造性地构建了一套以血缘关系的宗法制和级别严格的等级制为基础的君臣、父子、上下、尊卑、亲疏等礼仪制度。为了体现“礼”的差异,又制定了严格的用鼎制度,按照《周礼》规定,天子用九鼎八簋(guǐ),所谓一言九鼎即由此而来,而诸侯只能用七鼎六簋,大夫用五鼎四簋,士用三鼎二簋等。鼎的大小与多寡标志着主人社会地位的高下。

“礼”,包括有关祭祀、丧葬、军旅、盟会、朝觐、婚冠等各种典礼仪式以及社会中的各种行为准则,不同的典礼仪式,则配以不同的乐舞,“礼所以经国

家、定社稷、利人民,乐所以移风易俗、荡人之邪、存人之正性”。“在孟子之前,儒学就是礼学”,“孔子整个思想体系的中心是礼”,因此,周公制礼作乐的完成,标志着儒学的诞生。

周公制礼作乐实现中国由“鬼道”向“人道”的伟大飞跃,意味着西周的时候中国已经进入了“人本主义”的时代。那时古希腊还生活在神影之下,一直到中国的战国时代才走出神话时代,他们的神话时代要比中国长几个世纪,这也是古希腊的神话非常灿烂、非常丰富的原因。

“观乎人文,以化成天下”。礼仪好比国之气血,为社会补给能量,给国家增添活力,蕴含了中国人的生存智慧,体现了中国人的精神基因,也昭示了中国人的社会理想。正是这礼仪的薪火相传,孕育了泱泱中华五千年文明古国。(下转A03版)

## 公告

尊敬的移动用户:

为提供优质的网络服务,我公司将于8月20日、24日晚24:00至次日5:00进行软件升级、ZZHSS02BNK号段割接工作,届时洛阳部分客户业务将会受到短暂影响,由此给您带来的不便敬请谅解!

中国移动通信集团河南有限公司洛阳分公司

洛阳职业技术学院  
“大国工匠”的摇篮 保障就业的门窗  
招收普通大专、五年制大专、中专、技校  
电话:4000379399 网址:www.lyvtc.net